



你的狗狗会爬山吗

爬山这项户外运动受到越来越多宠物主人们的喜爱，爬山不仅可以增强心肺功能，起到强身健体、减肥的功效，还能够在爬山的过程中享受山上的美景，呼吸新鲜的空气，起到陶冶情操、净化心灵的效果。而且爬山对狗狗来说，也是一项非常合适的户外运动项目。爬山既避免了宠物主人带狗狗去公共场所的尴尬，还能锻炼狗狗四肢的协调能力，让狗狗成长得更健康快乐。

那么，带狗狗爬山需要做哪些准备工作，要注意哪些问题呢？下面我们就来详细地介绍一下。

选择合适的时间爬山

爬山时间最好选在早晨，少选傍晚时分。因为多数狗狗看到新鲜事物都会非常兴奋，具有无穷的好奇心和冒险精神，为了避免狗狗在爬山的过程中到处乱窜，最好选在阳光明媚、视线清晰的早晨，让狗狗不要离开自己的视线范围，避免走丢，同时也能呼吸到早晨新鲜的空气。

判断自己的狗狗是否适合爬山

不是所有的狗狗都喜欢爬山，也不是所有的狗狗都适合爬山，因此，狗狗主人首先要观察一下自家的狗狗适不适合爬山。如果自家的狗狗健壮、腿长、体力好、耐力强，属于适合运动的猎犬类，能够适应山里面复杂的路面情况，那么带它爬山是再好不过的运动项目了。

如果您家的狗狗属于体型小、腿短、体质较弱的犬类，如西施犬，这样的犬类如果突然让它出远门、走远路，对狗狗来说是非常吃力的一件事情，恐怕到时候爬山不成，主人们还要扛着它负重前行了。如果一定要带狗狗爬山，那最好对狗狗从小就要进行较强的锻炼，等体力跟上了，爬起山来就没那么费力了。不过狗狗如果真的爬不了，我们也不能强求它。

准备充足的水和食物

因为爬山是一件非常消耗体力运动，随着狗狗爬山时身体水分的大量流失，狗狗需要补充充足的水分。狗狗可以很长一段时间不吃饭，但是绝不能很长时间不喝水。食物方面，我们可以为狗狗准备好煮鸡蛋、香肠等便于携带而又营养丰富的食品。

为狗狗准备爬山工具

(一)口罩 如果狗狗性情比较凶悍，可以帮狗狗准备一个专用的口罩，一来防止狗狗性情突变，发生咬人、伤人的意外情况，二来也可以防止狗狗猎食山中具有毒性的野果，避免食物中毒。戴口罩也大大降低了狗狗的嗅觉灵敏性，抑制了狗狗的好奇心，从而可以减少意外情况的发生。

(二)鞋子 由于山路复杂，难免有荆棘丛生的地方，这时候如果狗狗不注意，就可能被山路上石头或者尖刺刺伤。如果发现狗狗走路一瘸一拐的，就要蹲下来检查一下狗狗的脚掌或者脚趾缝，是不是因为没穿鞋而被尖刺或者什么锋利的东西刺伤了。如果没有被刺伤，那可能就是狗狗的关节被扭到了。这时候就尽快带狗狗下山，去宠物医院检查。为狗狗穿上柔软舒适的鞋子，虽然看起来有些多余，但是不失

为避免狗狗受伤的良策。

(三)雨衣 由于山上天气多变，突发阵雨的情况时有发生。为了避免狗狗的被毛被雨水打湿，引发着凉感冒，最好在爬山前为狗狗准备一件防雨的衣服。

(四)常用医疗用品 狗狗天性爱窜、爱跳，难免刺伤、摔伤，出现破皮、出血的情况，这时候要及时帮狗狗消毒伤口，进行简单包扎后迅速送往医院进行治疗护理。

注意爬山安全

不要带狗狗去过于偏远的地方攀爬，外出爬山最好在一天内能够往返，如果真的不能回来，夜间休息的时候要将狗狗拴牢。如果夜间有活动，也要带狗狗同去，不要将狗狗单独留在旅馆，以免发生意外。在爬山过程中如果遇到一些不好走的山路，如湍急的河流或者独木桥，主人要耐心地鼓励、引导狗狗自己跨

越过去，切勿急躁训斥，否则会让狗狗更加无所适从。如果狗狗确实很紧张害怕，主人最好用牵引绳帶狗狗行走，以此帮助狗狗克服恐惧。

做好狗狗清洁工作

爬山下来，狗狗也会感到疲惫，可以好好休息一下，然后给狗狗好好地清洁一下。特别是身体上很可能附着了山林中的一些落叶、杂草、植物种子以及小昆虫等，所以身上是重点清洁部位。同时，狗狗在山林中喜欢到处嗅闻闻，因此，鼻子、口腔也要做到深度清洁护理。

(据《选狗养狗全攻略》)



宠物饲养与市民健康

主办单位：东方城乡报社 上海市动物疫病预防控制中心 上农APP

带狗狗旅行要注意的事项

随着市民生活水平的提高，有狗狗的家庭出去旅行的机会和次数也增多了，自己开车出去旅游时，大多会带着自己的狗一起出游，共同享受大自然的美景。城市还有很多狗友群，定期组织带上心爱的狗参加各类活动。由于狗狗日常都在家里生活，带狗外出便有许多的注意事项。

旅行准备工作

带狗狗出门之前就要先选择那些地方适合狗狗游玩的，不要选择去游客多的地方，避免旅途中因为狗狗的“兴奋”伤害到其他游客。要确认去的目的地是否允许带狗狗一起进入。带狗狗出门就像带小孩子出门一样，要带齐东西，特别是水和狗粮一定不要忘记了。最好给狗狗戴上嘴套，防止狗狗吃入一些不洁食物。办理好狗狗相关证明，如狂犬病免疫证明和检疫证明，以备每个地方的检疫部门查验。给狗狗贴上自制的宠物卡，上面一定要有主人的家庭住址和联系电话，以便狗狗在外旅途中走失时，能及时联系到主人。

旅行前免疫和驱虫

很多人出门之前会选择一些绿水青山、环境优美的地方，但是这样的地方往往昆虫和其他寄生虫比较多，所以带狗狗去这些地方玩，出门之前一定要给它们做体外驱虫，最好回家之后也要用外用驱虫滴剂驱虫。出去前做好狗狗常见传染病和狂犬病疫苗免疫，防止接触病毒感染传染病。野外温差较大，幼龄狗狗对外界环境的变化缺乏足够的调节能力，过长时间的运动造成疲劳，也易感染疾病，尤其是呼吸道疾病，如普通病毒性感冒、传染性支气管炎等，所以幼犬建议不要出门，要等所有疫苗免疫完成。

狗狗坐车安全

带狗出门旅游，要让狗狗熟悉车内的环境。每次乘车前在车内放一些狗狗喜欢的零食和玩具，上车后迅速系好安全带，狗狗会知道你开门后下一步怎么“坐”。天气炎热时，一定不要单独把狗狗留在车内，车内温度太高，狗狗容易中暑。当汽车暴露在阳光直射下时，狗狗会坐立不安，但如果能在车窗上贴上遮阳贴纸，狗狗在车内会舒服很多。如果车内的空间足够大，狗狗可以待在自己的行李箱里，这样可以防止狗狗上下跳动，干扰你的驾驶；紧急刹车时狗狗飞出窗外的概率也可以大大降低。出发前狗狗不能吃太多，防止坐车发生呕吐。

预防旅行途中生病

狗狗到了一个新的环境，可能会产生身体上的不适应，所以要保证狗狗的食物新鲜卫生，特别是天气炎热，食物容易变质，要喂食不容易变质的食物；每次不能吃太多，防止运动劳累后，引起消化不良。建议主人带上一些常用的药物，如果呕吐腹泻，或感冒等，能及时用药处理，因为出门宠物医院很难找的。对于一些年龄大的，有慢性病的狗狗更要准备好常用药品，有条件在带狗狗游玩前，去宠物医院体检，在狗狗基本健康的条件下，再安排出去。如果狗狗有晕车史，也可以让兽医开一些宠物晕车药，缓解狗狗的不适，旅行途中也可经常让狗狗下车透透气。

注意狗狗游玩安全

出门在外要保持良好的卫生习惯，及时给狗狗进行清洁。狗狗一听到出门就会很兴奋，尤其是去到野外就更兴奋，根本停不下来，所以为了狗狗的安全，最好要时刻关注狗狗的状况，控制狗狗的活动范围。狗狗和小孩子一样，好奇心很重，又不懂得如何保护自己，所以很容易受到伤害，一定要让狗狗远离危险品，如灭鼠药、灭蟑螂药、锐器等。夜间带狗狗出门，一定不能让狗狗自由奔跑，因为狗狗怕黑，不会躲车，很容易被疾驰而来的汽车撞倒，引起交通事故。

尽量避免让狗狗在坡度较大的山路上奔跑，路面高低不平，奔跑、跳跃时容易造成四肢骨折。狗狗喜欢叨硬东西，在野外玩耍时，建议戴上嘴套，一旦发现狗狗叨着一些不该叨的物品，如石子、小块木头、骨头等，不要立即去抢夺，应该趁其不备夺下，以防狗狗将异物吞入，造成食道堵塞或者异物性胃炎。

总之带上狗狗一起游玩，一定不能随意马虎，要了解各种可能对狗狗造成伤害的因素，防止狗狗发生意外。

执笔：常晓静 龚国华 赵洪进 插画：袁梓涵

